
STATUTUL PENTRU ÎNFIINŢAREA 
BIBLIOTECII ASOCIAŢIEI ÎNVĂŢĂTORILOR DIN 

REGIMENTUL GRĂNICERESC CARANSEBEŞ 

Prin grija lui Nicolae Andreevici, pe atunci director al Şcolilor naţionale 
grănicereşti, se înfiinţează în Caransebeş "Asociaţia cultivatoare a învăţătorilor din 
Şcolile naţionale române din confiniul regimentului româno-bănăţean", care în 
anul 1865 a primit aprobarea, cu Nr. 2301 din 7 iulie a Ministerului de război din 
Viena, să funcţioneze biblioteca, tipărindu-se la Sibiu şi statutul Asociaţiei1. 

Biblioteca învăţătorilor din graniţa caransebeşeană a luat naştere pe fun
dalul ideilor iluministe care au pătruns în graniţă pe diverse căi, pe urmele refor
melor iozefiniste, care şi-au găsit aici un câmp larg de acţiune2• Un rol deosebit 
de important în procesul de culturalizare, de dezvoltare a conştiinţei naţionale şi 
a păstrării purităţii limbii române 1-a avut Şcoala Ardeleană, ale cărei idei au fost 
adoptate de cărturarii români de aici la particularităţile create de sistemul militar 
în cadrul regimentului de grăniceri. 

Pentru a înţelege mai bine procesul de culturalizare ce a avut loc şi pe 
teritoriul militarizat al Banatului, va trebui să ţinem seamă de condiţiile care l-au 
favorizat, Aceste condiţii trebuiesc căutate în anii premergători şi nu greşim cu 
nimic atunci când amintim că şi războaiele napoleoniene, la care au participat şi 
grănicerii bănăţeni, au mijlocit acestora să ia contact direct cu ideile care 
frământau Europa la acea vreme. 

Ideile de libertate, de afirmare naţională vor avea câmp mai larg de acţiune 
cu ocazia desfăşurării evenimentelor din anii 1848-1849 la care au luat parte activă 
şi bănăţenii. Mişcarea revoluţionară din anii 1848 - 49 a zdruncinat imperiul 
austriac care s-a văzut nevoit să ia măsuri de precauţie şi reformatoare de care au 
beneficiat şi grănicerii bănăţeni. Una din aceste măsuri a fost şi aceea a modificării, 
în anul 1850, a Legilor grănicereşti din anul 1807. Noua lege pe lângă acordarea 
de pământ soldaţilor grăniceri, a dat mai multă atenţie limbii popoarelor din 
graniţa de răsărit a imperiului. 

La toate acestea trebuie adăugate şi înfrângerile Austriei din anii 1859 şi 
1866. Ele au schimbat mult raportul de forţe al Austriei în Europa, fapt ce deter
mină să ia măsuri disperate pentru consilidarea poziţiilor pierdute. Din multiplele 
măsuri amintim doar Diploma imperială din 20 octombrie 1860 şi Patenta din 26 
februarie 1861. Aceste două acte normative dau un suflu nou luptei de emancipare 
a românilor din Transilvania. Atât diploma cât şi patenta prevăd, printre altele, 

! Statutul asociatiei se găsqte la biblioteca Muzeului Brukeotbal din Sibi11, Nr.inv. II. 42731. 
Avem Io vedere Io mod deosebit reformele piare şi lnfiinJ.area de şcoli nationale grănicereşti Io toate 
localitătile din compunerea regimentului. 
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participarea naţionalităţilor la treburile statului, egalitate în faţa legilor şi libertăţii 
religioase. Pe fondul ultimei prevederi se va dezvolta şi lupta pentru autonomia 
bisericii din Banat. De subliniat că cele două documente au avut o durată scurtă 
de acţiune, rămânând pe mai departe valabilă lupta românilor pentru câştigarea 
drepturilor lor. 

Un alt element care a favorizat înfiinţarea Bibliotecii învăţătorilor din 
graniţa caransebeşeană l-a constituit Asociaţia transilvăneană pentru literatura 
română şi cultura poporului român. 

Biblioteca Astra a constituit un model pentru multe localităţi din Transil
vania şi Banat, care, la rândul lor, au înfiinţat biblioteci pentru răspândirea cărţii 
şi culturii româneşti. Caransebeşul nu putea să nu adere la asemenea acţiuni, fapt 
ce determină pe înaintaşii mişcării de culturalizare să găsească modalităţi de 
aderare la mişcarea iniţiată de Astra. 

La toate acestea dar nu în ultimul rând, trebuie adăugat tezaurul cultural 
existent în viaţa de toate zilele a poporului. Moştenirea culturală a constituit 
suportul pe care s-a grefat tot ceea ce poporul a preluat din culturile cu care a 
intrat în contact, pe care le-a sintetizat, le-a adaptat şi apoi le-a asimilat. 

Analizând acest proces va trebui să ţinem seama de îmbinarea armonioasă 
între influenţele primite şi tradiţiile existente în Banat. Este de apreciat vechimea 
tradiţiei culturale româneşti, despre care Lucian Blaga arăta că: "tradiţia noastră 
e fără vârstă ca frunza verde"3

• 

Nu putem trece cu vederea activitatea cărturarilor grăniceri Nicolae Stoica 
de Haţeg, Ioan Tomiciu şi Constantin Diaconovici Loga care au fost deţinători şi 
distribuitori de carte cu conţinut variat, dar preponderent românesc. Este cazul să 
amintim aici şi informaţia ce ne-o dă prof. D. Cioloca în legătură cu activitatea 
de curăţire a limbii române de pictorul Trifon Achimescu în anul 1866 care într-un 
Ceaslov existent în biblioteca lui, a lipit peste cuvintele de altă origine o foiţă de 
hârtie pe care a scris sinonimul lui dar de origine latină. Nu se pare uşoară acţiunea 
lui Achimescu, dar dacă amintim că Ceaslovul avea 294 de pagini ne dăm seama 
de efortul depus de pictorul caransebeşean4• Dar lucrurile nu se opresc aici 
deoarece de la acţiunea spontantă, individuală, aşa cum o semnalează prof. Cioloca, 
în Caransebeş se trece la măsuri oficiale dirijate chiar de conducerea oraşului, Ne 
stă mărturie, în această direcţie, acţiunea antistelui primar din Caransebeş, care la 
31 ianuarie 1863 a trimis o scrisoare de înştiinţare învăţătorului Ioan Sârbu prin 
care îl roagă ca • din ziua întâmpinării domnului să începi a cânta cu şcolarii 
domniei tale în loc de doamne miluieşte, doamne îndură-te spre noi şi a ne încălzi 
de aici înainte în cântări auzul cu expresiuni curat româneşti"5• Cererea a fost 
semnată, pe lângă antistele primar, George Băiaş, de încă 19 caransebeşeni, aleşii 
oraşului, care îşi încep scrisoarea lor cu cuvinte alese referitoare la limba română, 
arătând că: "în timpurile de faţă dulcea limbă a maicii noastre a început a se curăţi 
de cuvinte străine.• Sigur că la aceste exemple se mai pot adăuga încă multe altele. 

Într-o asemenea conjunctură social-politică şi culturală, necesitatea exis
tenţei unei biblioteci care să stea la dispoziţia învăţătorilor din Şcolile naţionale 

3 L Blaga, Triiop, culluni, Bucuretti, 1944, p.293. 
: Foaia di«amui, Canuebq, Anul LX, Nr. 13/1945 (ID <0DliD11.1re: F. D., anul, nuDlirul ti data). 

L Grou, Conlrilm/ă cu privire la~ ronuinac de graniţă din Caran.,,,l,q ID Banalic.o, 1979, p.334-335. 
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grănicereşti se simţea tot mai mult. Organizatorii au înţeles rolul căqii şi al 
publicaţiilor, că acestea deschid învăţătorilor din graniţă posibilităţi nelimitate de 
a înţelege şi de a aprofunda evenimentele pe care le trăiau, precum şi menirea lor 
pentru educarea, în spirit românesc, a elevilor din şcolile la care funcţionau. 

Nicolae Andreevici, în calitatea sa de director al Şcolilor naţionale 

grănicereşti, a luat mai multe măsuri care au avut menirea să pregătească 

învăţătorii în vederea înfiinţării unei biblioteci a învăţătorilor din graniţă. Astfel, 
în luna octombrie 1862, cu ocazia desfăşurării cursurilor metodice a învăţătorilor 
ţinute la Caransebeş, Nicolae Andreevici a propus ca pentru pregătirea lor şi 
pentru îmbogăţirea limbii să se înfiinţeze o bibliotecă la Caransebeş de la care 
învăţătorii să poată împrumuta cărţi. Cunoscând bine puterea financiară a 
învăţătorilor şi mai ales sesizând criza economică prin care trecea Imperiul, el a 
propus învăţătorilor să crească viermi de mătase, ai căror gogoşi să le dea în locul 
sumelor băneşti necesare pentru cumpărarea cărţilor. Pentru menţinerea legăturii 
dintre el şi învăţători s-a folosit de circularele care ajungeau cu regularitate la 
şcolile din comunele grănicereşti. 

În circulara din 23 mai 1863, de pildă, el aminteşte învăţătorilor că a adus 
la cunoştinţa conducerii regimentului hotărârea de a se înfiinţa în Caransebeş o 
bibliotecă. Este semnificativ indemnul prin care Andreevici şi-a încheiat circulara 
sa: "Deci nu pot spune despre unul din învăţători că poate fi aşa de debil în privinţa 
cuvântului său de onoare încât să-l calce acuma în picioare, ceea ce ne-ar aduce 
mare dejosire în faţa străinilor şi a stăpânilor ... Fiţi dară consecvenţi în făgăduinţa 
ce aţi dat-o ca oameni de onoare, prin urmare nu vă pătaţi numele prin retragere 
căci cu aceea ii pătaţi ca învăţători şi pe al întregii noastre naţiuni, ci cu conştiinţa 
curată aduceţi pe altarul civilizaţiunii jertfa ce aţi promis-o de bună voie, spre a 
vă putea numi demni de chemarea şi numele ce-l purtaţi ca luminătorii tinerimii 
române"6

• 

Nicolae Andreevici, ca un adept fidel al dezvoltării şi promovării culturii şi 
limbii române la grănicerii din regimentul caransebeşan, face apel atât la înalta 
funcţie de învăţător, cât şi la menirea lor de a pregătii tinerii români din graniţă 
în limitele celor mai înalte aspiraţii ale poporului român. 

După ce demersurile pentru înfiinţarea Asociaţiei au fost aprobate, 
Andreevici a anunţat învăţătorii printr-o altă circulară că ea va purta numele de: 
"Asociaţia cultivatoare a învăţătorilor de la şcolile naponale române din regimen
tul confiniar româno-bănăţean, pentru înfiinţarea şi susţinerea unei biblioteci în 
Caransebeş". 

Pentru buna funcţionare a Asociaţiei, precum şi pentru organizarea şi 

desfăşurarea activităţilor in cadrul acesteia s-a elaborat un statut ce cuprindea XI 
capitole şi 35 de articole7

• Ele reglementau întreaga activitate a Asociaţiei, drep
turile şi îndatoririle membrilor, precum şi modul de folosire a fondurilor bibliotecii 
şi a cărţilor şi revistelor acesteia. 

Cum era şi firesc, statutul defineşte scopul şi motivează modul de înfăptuire 
a celor propuse. Scopul asociaţiei şi al bibliotecii a fost acela de a "dezvolta cultura 
spirituală şi ştiinţifică a corpului învăţătorilor din confiniul regimentului româno
bănăţean şi mai departe lăţirea limbii şi a literaturii noastre române."(p.1)8. 

~ V. Ţlrcovnicu, ConlrihuJii la istoritJ inwiJămânJulw ~ din iJantJt, Bucurqli, 1970, p.135. 
Vezi aneu Nr. I. 

8 Cifrele din paranteză indici pagina sau articolul din stalul 
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Ca orice asociaţie creată în această perioadă, şi asociaţia caransebeşană a 
fost formată din membri fondatori şi membri activi (p.l). 

O atenţie deosebită s-a acordat drepturilor şi îndatoririlor membrilor 
asociaţiei. Pe lângă dreptul de a alege şi de a fi ales în comitetul de conducere, 
membrii asociaţiei mai aveau dreptul să participe la expunerile organizate, să 
împrumute cărţi şi periodicele care existau în bibliotecă (art.7). 

Din îndatoriri semnalăm doar contribuţia ce trebuia să o dea fiecare 
învăţător şi aceasta se ridica la 2 şi 1/2 din salarul fiecăruia şi 4 fi. valută actuală 
anual pentru directorul Şcolilor naţionale grănicereşti (p.2). 

Aşa cum am mai arătat, învătătorii erau obligati să predea directorului 
şcolilor nationale grănicereşti şi o cantitate de gogoşi de mătase (p.2). Creşterea 
viermilor de mătase trebuie pusă în legătură şi cu rolul educativ al şcolii, ce avea 
menirea să dezvolte la copii îndeletnicirea şi dragostea pentru t:conomia casnică 
şi agricolă. Nu trebuie neglijat faptul că, după absolvirea celor două clase ale 
şcolilor naţionale grănicereşti, elevii care nu urmau alte forme de învăţământ su
perioare erau obligaţi să urmeze în comunele lor cursurile postşcolare, care aveau 
un pronunţat caracter economic-agrar9

• 

O atenţie deosebită s-a acordat în statut organelor alese, chemate să con
ducă şi să administreze fondurile asociaţiei. Au fost prevăzute îndatoriri şi pentru 
adunarea generală, comitetul asociaţiei, precum şi pentru directorul şcolilor 

naţionale grănicereşti. 

Adunarea generală, conform articolului 15 din statut, avea toate drepturile 
de a lua hotărâri pentru bunul mers al asociaţiei. De regulă, asociatia îşi desfăşura 
şedinţele anual, în luna septembrie. La nevoie puteau avea loc şi adunări generale 
extraordinare. Funcţia de preşedinte a adunării generale era încredinţată 

locţiitorului comandantului de regiment care, pentru bunul mers al asociaţiei şi al 
adunărilor generale, colabora cu directorul şcolilor naţionale grănicereşti (art. 16-
17). 

Discuţiile şi hotărârile luate în adunările generale, precum şi activitatea 
asociatiei erau consemnate într-un registru de procese verbale, care era verificat 
de directorul şcolilor naţionale grănicereşti. 

În statut mai sânt consemnate drepturile adunării generale, din care 
evidentiem doar că aceasta veghea la bunul mers al asociaţiei, alegea comitetul de 
conducere şi hotăra primirea de noi membri, precum şi modul de folosire chibzuită 
a fondurilor societăţii. Tot adunării generale ii revenea menirea de a schimba, la 
nevoie, anumite articole sau întregul statut (p. 4-5). 

Pentru buna desfăşurare a activităţii asociaţiei şi pentru îndeplinirea 
hotărârilor adunării generale, aceasta alegea un comitet format din nouă membri. 

Din comitet, în mod obligatoriu, trebuia să facă parte preşedintele asociaţiei, 
care era şi preşedintele administrativ al acesteia, directorul şcolilor naţionale 

grănicereşti,precum şi directorul şcolii capitale din Caransebeş. Ceilalţi şase 
membri ai comitetului se alegeau de către adunarea generală pe o perioadă de trei 
ani din corpul învătătorilor astfel: un membru ce reprezenta cele trei cercuri de 
companie10

, unul pentru campania Orşova şi câte un membru pentru campaniile 
9 V. Goian, Din istoria şcolilor grăni«rqli băntiJme, în Studii de istorie a BanaJub,i, Timi§oara, \969, p.119-121. 
16 Companiile grănicereşti cu sediul la Bozovici, Dalbo§el şi Prigor. 
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Mehadia cu Petnic, Cornea cu Cornereva, Tcregova cu Slatina şi Caransebeş cu 
Ohaba (art. 21). 

Comitetul de conducere se întrunea semestrial în Caransebeş pentru dis
cutarea problemelor care stăteau în faţa asociaţiei. 

Comitetul era obligat să raporteze anual în adunarea generală activitatea 
depusă, modul de îndeplinire a hotărârilor adunării generale, modul de folosire a 
fondurilor, precum şi a face acesteia propuneri pentru buna desfăşurare a activităţii 
în perioada următoare (p. 5-6). 

Statutul face preci11iri privind atribuţiile directorului şcolilor naţionale 

grănicereşti în cadrul asociaţiei. Conform articolului 28, aceasta răspundea de 
întreaga activitate a bibliotecii care, de altfel, îşi avea locul în locuinţa sa. De 
asemenea, directorul şcolilor naţionale grănicereşti ţinea evidenţa fondurilor 
asociaţiei, a încasărilor şi cheltuielilor. Tot ci se ocupa şi de strângerea gogoşilor 
de mătase. Tot directorul şcolilor naţionale grănicereşti ţinea evidenţa cititorilor 
şi tot ci avea în păstrare chitanţele învăţătorilor care împrumutau cărţi şi reviste 
pentru o perioadă mai îndelungată. 

Capitolul X al statutului se referea la dcsfiin1arca asociaţiei şi aceasta putea 
fi făcută numai de către adunarea generală. Ea, conform articolului 20, putea avea 
loc numai dacă la adunarea generală luau parte 7 /8 din totalul membrilor şi votau 
pentru desfiinţare cel puţin 6/8 din cei prezenţi. 

Capitolul XI şi ultimul cuprindea dispoziţii finale şi ele se refereau la modul 
de achiziţie şi împrumut al cărţilor şi periodicelor. Prin articolul 34, adunarea 
generală încredinţa toată puterea directorului şcolilor naţionale grănicereşti pentru 
buna funcţionare şi cheltuirea chibzuită a fondurilor asociaţiei. 

Cum era şi firesc, statutul asociaţiei se încheia cu semnăturile oficialităţilor 
care au aprobat statutul, cât şi înfiinţarea asociaţiei şi a bibliotecii învăţătorilor. 

Aprobate fiind statutele, asociaţia şi-a început activitatea şi menţionăm că 
în anul 1870 fiecare învăţător a depus în fondul bibliotecii 30-40 11. valută actuală. 
În acelaşi an Asociaţia şi-a ţinut adunarea generală la Teregova sub preşedinţia 
lui Nicolae Andreevici. Din raportul expus la adunare rezultă că fondul bibliotecii 
s-a ridicat la suma de 2.300 fl. v.a. şi au fost cumpărate cărţi şi reviste în valoare 
de 200 fl. v.a. 11

• • 

Documentele rămase în arhivă nu consemnează ce cărţi au existat în 
bibliotecă, dar dintr-o scrisoare a învăţătorului Teodor Sârbu din Caransebeş, care 
a îndeplinit şi funcţia de bibliotecar, rezultă că: "s-au procurat pe seama bibliotecii, 
în lipsa altor opuri literare în înţelesul articolului 3 din statute, foile periodicele 
următoare şi anume: Volkschule, Praktische Landwirtschaft, Albina, Concordia, 
Familia, Telegraful român, Gura satului şi Amicul poporului, pe întregul an 
curgător"12• 

Cunoscând conţinutul acestor reviste ne putem da seama de sistemul de 
informare al învăţătorilor din graniţă, deoarece revistele româneşti nu făceau 
altceva decât să menţină trează conştiinţa naţională a poporului român, 
îmbogăţirea limbii şi a tezaurului literaturii prin publicarea celor mai valoroase 
contribuţii literare româneşti. De asemenea, în aceste reviste, învăţătorii din 

11 F. D., Anul II, Nr. 10/1887. 
12 V. Ţlrcovnicu, op.ciL, p.137. 
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graniţă găseau cele mai documentate şi competente ştm cu privire la lupta 
naţională a românilor din Transilvania şi nu numai. Era şi acesta un puternic 
mijloc de informare a românilor din graniţă cu tot ceea ce se intâmpla în toate 
părţile locuite de români. 

La desfiinţarea regimentului grăniceresc fondul şi biblioteca au fost predate 
inspectoratului şcolar regesc George Scherbauer. Nu mult după desfiinţarea 
regimentului, această frumoasă iniţiativă susţinută de învaţătorii din graniţă ia o 
altă cale fapt ce crează nemulţumiri în rândul foştilor membri care, în repetate 
cereri, se plâng autorităţilor şcolare insistând să se justifice folosirea ilegală a fon
dului bănesc creat prin contribuţia lor voluntară 13 • 

Dacă soarta fondurilor a fost destul de vitregă, ele fiind dirijate spre alte 
scopuri, biblioteca a fost donată Institutului pedagogic din Caransebeş pentru a 
sta la îndemâna viitorilor învăţători14 • 

Instituţie cu profund caracter educativ, biblioteca învăţătorilor din regimen
tul de graniţă din Caransebeş a pus la dispoziţie învăţătorilor grăniceri tezaurul 
de carte menit să contribuie la formarea şi dezvoltarea conştiinţei naţionale a 
românilor bănăţeni. Biblioteca a constituit un izvor nesecat de cunoştinţe pentru 
învăţătorii care transmiteau copiilor de grăniceri dragostea faţă de istoria şi limba 
românească. 

Dezvoltarea şi permanentizarea activităţii de informare a învăţătorilor din 
graniţă sunt rezultatul exigenţelor stipulate şi în statut, care prevedea că: "scopul 
urmărit se îndeplineşte prin citirea scrierilor cu preponderenţă pedagogic, etic şi 
moral, precum şi prin studiul literaturii, istoriei şi altor volume" (art. 2). 

Pornind de la acest deziderat, biblioteca, prin natura relaţiilor ei cu 
învăţătorii din graniţă, a devenit un focar indispensabil de educaţie şi informare, 
acţionând convergent şi unitar cu toate celelalte forme educaţionale şi în primul 
rând cu biserica şi familiile grănicerilor în sânul cărora se desfăşura nestingherit 
procesul de educaţie patriotică, naţională şi cetăţenească în graniţă. 

Încă de la înfiinţarea ei, biblioteca şi-a propus să facă o largă difuzare a 
l:ărţii şi în mod deosebit a cărţii româneşti (art. 3). 

Privind retrospectiv modul în care şi-a desfăşurat rodnica activitate didac
tică, biblioteca învăţătorilor din regimentul de graniţă din Caransebeş a constituit 
un element de p deosebită însemnătate pentru menţinerea idealului naţional, 
pentru păstrarea fiinţei naţionale, a purităţii limbii şi promovarea culturii 
româneşti. 

LlVIUGROZA 

:! f'. D., Anul li, Nr. 12 şi 43 din 1887. 
F. D., Anul XIII, Nr. 16/1898. 
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Traducere din limba germană II 42731 

Statutele 
asociaţiunei cultivatore a invetiatoriloru 

de 
scole nationali romane 

din confiniulu regimentului rom.-banaticu, 
pentru infiinţarea şi susţinerea unei biblioteci 

in CARANSEBEŞ. 

L. Scopul asociaţiunei. 
§ l 

307 

ANEXĂ 

Scopului asociatiunei mai de apr6pe este desvoltarea culturei spirituale si scientifice a 
corpul:.11 invatiorescu din confiniulu regimentului romano-banaticu, precum si in linia mai 
departe latîrea limbei si literaturei romane. 

II. Medilocele spre ajungerea scopului acestuia. 
§2 

Scopulu acesta sa se ajunga prin cetirea scrieriloru de cuprinsu preponderatoriu 
pedagogiecu, eticu, esteticu si morale, precum si prin studiulu literaturei, istoriei si a tuturor 
aceloru opuri, care mai vertosu chiemarii unei inventiatoriu suntu amosurate. 

§3 
Spre acestu folosu, sa infiintiedia o bibliotecam carea de astadata numai cu carti de 

cuprinsu strensu pedagogicu si istoricu se va provede. - Afara de acestea se varu procura 
toate foile periodice in care sa pertractedia despre pedagogia si istoria in limba romana - Mao 
tardiu se pote inavutî bibliotec'a in urmarea unui conclusu alu adunarii generale si cu opuri 
si foi germane. 

III. Membri asociatiunei. 
§4 

Asociatiunea consta din fundatori apoi din membrii actuali. 
§5 

a) fundatorii. 
Ca fundatori afara de directorela sc61eloru nationali au intratu in asociatiunea asta 

toti membri corpului inventiatorescu de rel. gr. or. rom. a regimentul rom.-banaticu do granitia 
Nr. 13, carii substau directiunei sc61eloru nationali in Caransebcsiu sî carii in consemnarea 
sub./. aici alaturata din porunca cu contribuirile Iaru cu nume introdusi se afla. 

§6 
b) Membrii actuali. 

Ca membru actualu prin decisiunea adunarii generali se primesco oricare individu 
nepatatu, care - si dechiara in scrisu intrarea la asociatiune; la intrare odata pentru totdeauna 
depune 5 fi. sî se oblega pe totu anulu a contribui 4 fi. v.a. 

IV. Drepturile fundatoriloru si a membriloru actuali 
§7 

Drepturile fundatoriloru sî a membruloru actuali sunt următoarele: 
a) Intrarea in adunarea generale cu dreptulu de alegere si votisare. 
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b) Participarea la consultatiile scientifice intreprinse de asociatiune. 

c) Darea proiecteloru pentru procurarea carLTioru, diurnaleloru, mapeloru n.a. 

V. Detorintiele fundatoriloru si a membriloru actuali. 
§8 

a) Fundatori/om. 
Totu fondatoriulu, desbatandu pe directorele sc61eleru nationali, apoi inventiatoriulu 

din Rusebergu si Orsiov'a, are in totu anului 2 1/2% din salariulu seu, si aceea inca nainte 
adeca in lun'a lui Maiu si Novembre in lotu anulu pe calea Companiei a contribui la cas'a 
asociatiunei, iar directorele sc61oloru nationali sî ambii inventiatori ausinsemnati lotu acolo 
nu a contribui cu cato 4 fi. v.a. pe anu. 

§9 
Pre lenga acest'a are in lotu anului cu finea lui Iuliu a preda directorelui sc61eloru 

nationali fiecare fundatoru importulu seu venitulu, care lu va aduce cultur'a melasei dela 1/2 
lotu de semintia sub a lui proprie ingrijire; fie acel'a in bani gat'a seu in gogosie ucise. 

§ 10 
b) Membrii actuali. 

Membrii actuali suntu constrinsi numai spre acurat'a depunere anuale a contingentului 
din $ 6 si afara de acesta contribuire, Iaru nu li se poate impune alta platire. 

VI. Esirea din asociatiune. 
§ 11 

a) Fundatorii. 
Calitatea unui fundatoru e neconditionala legata de calitatea de inventatoriu nationalu, 

De recede inventatoriulu dela postulu seu, inceta a fi fundatoru, pato inso competa iarasi 
pentru primirea lui de membru actuale. Totu asia si inventiatoriulu celu nou introdusu 
amesuratu insusirea acesteia, pate intra ca fundatoru in asociatiune, daca va depune 
amesuratulu tributu de fundatoriu, si so va supune sî celor'alate îndatoriri. Fundatorii recedenti 
se lipsescu de t6ta protensiunea la averea asociatiunei. 

§ 12 
b) membrii actuali. 

membrii actuali au asi areta înscrisu presiedintelui esirea Iaru din Asociatiune, remanu 
inse constrinsi a depune congentulu de platire întregu pe anulu curgatoriu. Cei ce nu platescu 
dcuratu îndatorirea după facut'a odata admonitiune se varu socoti ca eschisi din asociatiune. 

VII. Averea asociatiunei. 
§ 13 

Averea asociatiunei consta din fondului fundatiunei (după §5) menitu de 508 fi. v.a., 
din contribuirile percentuali si anuali (§8) a fundatoriloru, precum si din venitulu galeteloru 
de matasa produse de densii (§9), in fine din tacsele de primire si fiesele contribuiri anuali a 
membriloru actuali (§ 10). 

Aceia se va pastra intru o casa colocata in localulu casei Regimentului, sî nu o ertatu 
spro altu co de catu numai spre cele in §. 3, 20 si 30 insemnate scopuri a se introbuinti'a. 

VIII. Administrarea afaceriloru asociatiunei. 
§ 14. 

Organele chemate pentru portarea trebiloru acestei asociatiuni suntu: 

A Adunarea generale, 

B. Comitetulu asociatiunei, 
C. Directorele sc6loloru natjonali. 
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A. ADUNAREA GENERALE 
§ 15. 
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Adunarea generale representa totalitatea membriloru Asociatiunei. Decisiunele ei con
forme statuteloru sunt oblegatore pentru toti membrii Asociatiunei - Ea face decisiunile cu 
absoluta maioritate a voturiloru. 

La paritatea voturiloru, acea parere vine la decisiune, careia presiedintelc se alatura. 
Pentru a fi decisiunea valida sc cere representarea celu putienu de 50 membrii. 

§ 16. 
Adunarea generale se va conchiama in totu anulu in lun'a lui Septembre pe diu'a 

prefipta de presiedintele in cointiclegere cu Directorele acolcloru nationali prin unu circulariu 
la Caransebesiu. 

§ 17. 
Presidiulu in adunarea generale a incredintiatu alu porta vice-eolonelulu regimentului 

13. rom. banaticu do granilia, scau subsatitulu acestui'a ca presicdintele Asociatiunci. 
§ 18. 

Despre petractarile adunarii generali se va porta unu protocolu care de presicdinte si 
de purtatoriulu protocolului va fi a se subsemna si verifica. 

§ 19. 
In adunarea generale numai acele obiecte se voru pertracta, care de prieşedintele prin 

o scrisorie invitatore spre acelu scopu publicata specialmintc se voru consemna. Proiectele 
indrcptatitiloru spre votisarc si ale mcmbriloru asociatiunci trebue - daca voescu a fi primite 
in programulu adunarii generali cei mai deaproape cu 4 saptamani mai nainte, si aceea in 
scrisu a se impartasi presiedintclui. 

§ 20. 
Adunarea generale alege pe cei 6 membri consemnati in $ 21 ai comitetului ad

ministrativu; ca primesc reportulu comitetului administrativu despre trebile asociatiunei si 
decide preste dcnsulu; 

ea alege unu comitetu de revisiune, care are a revede socotelile anuali depuse de 
directorele scoleloru nationali si face despre densele raportu adunarii generali procsime; 

ca decide adupr'a socotcliloru anuali revediutc de comitetulu revisiunei; 

ca decide despre primirea si reieptarea membriloru asociatiunei; in fine - reservandu-si 
aprobarea stapanirei, decide pentru schimbarea statuteloru precum si pentru intrebuintarea 
averii asociatiunei la intemplarea dcsfacerei asociatiunei - dar' totusi numai atunci candu in 
respectiv'a adunare generale 7/* parti a membriloru asociatiunei voru fi de facia si 6/8 dintre 
cei de facia voru votis.ă pentru schimbarea statuteloru seu pentru desfacerea asociatiunei. 

8. COMITETULU ADMINISTRA TIUNEI 
§ 21. 

Administratiunea afaceriloru asociatiunei o predata comitetului administrativu. 

Acest'a consta din 9 membrii. 

Presiedintele asociatiunei, care are si presicdinti'a in comitetulu administrativu, precum 
si directorulu sc61eloru nationali, siinvetiatoriulu primariu atu scoici capitale in Caransebes 
suntu membrii permanenti ci comitetului administratiunci. 

Cecalalti 6 membrii ai comitetului administrativu se alegu pe unu rostimpu de trei ani 
din corpulu inventiatoriloru romani dupa candidatiunea presiedintelui prin adunarea generale 
in asia chipu: ~ din cei trei candidati carii voru fi a se propune pentru cei 6 membrii de 
comitetu, unu membru se scada pe cele de antai trei cercuri de compania; unulu pe compania 
Orsiovei; in fine cate unu membru pe campaniele: Mehadi'a si Petnicu, - Corni'a siCornerev'a, 
- Teregov'a si Slatin'a, - apoi Caranscbes si Ohab'a. 
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Membri deficienti sunt de presiedintele asociat1une1 m co'ntielegere cu directoru 
sc61eloru nationali din corpulu inventatioruloru romani provisoriu a se compune, supunenduse 
apoi alegerii, la adunarea generale procsima. 

§ 22. 
C',omitetulu administrativu e representantele asociatiunei sî representa pe acel'a facia 

cu stapanirea sî cu a treile pers6ne. 
§ 23. 

Comitetulu administrativu se aduna în totu semestrulu pe diu'a de presiedinte prefipta 
sî mai nainte incunoscintiata în C'..aransebes. 

§ 24. 
Comitetulu în presinti'a de 6 membrii e indreptatitu a face decideri. Spre validitatea 

decideriloru e de lipsa maioritate absoluta. Despre consullari se varu porta protoc61e sub
semnate de presiedinte sî de purtatoriulu protocolului. 

§ 25. 
Comitetulu administrativu primesc inseiintiarile semestriali a directorului nationalu 

despre averea fundatiunei sî a asociatiunei, precum sî despre starea bibliotecei sî a cullurei 
de matasa, defige despre aceea si face tot acele dispusetiuni, care convinu interesului 
asociatiunei, sî nu sunt precisu reservate pentru adunarea generale. 

§ 26. 
Comitetulu administrativu are osebitu a priveghia, ca totu fundatoriulu cu seminti'a 

de bombitie dcbuintiosa pentru cultur'a metasei de timpuriu sa se proveda. 

Spre acestu scopu au cei 6 membri ai comitetului alesi din invetiatorii scolesei romani 
fiecare a purta o consemnare de evidentia pentru lotu cerculu companiei representate prin 
trensulu, si consemnarile aceste mai nainte de deschiderea campaniei (lucrarii) de melasa 
directorului scoleloru nationali a le tramite. 

Comitetulu a inpoternicitu la proectarea directorului sc61eloru nationali a caperi even
tualile defecte de semintia, prin cumparare din midilocele asociatiunei, si a provede pe fundatori 
cu atare somintia pe lenga restituirea speseloru. 

§ 27. 
Comitetulu administrativa face raportu anualu adunarii generali despre t6te afacerile 

asociatiunei, duce la cale prin directorulu sc61eloru nationali t6te conclusele adunarii generali, 
face adunarii generali proiecte libere, sî csercedia prin presiedintele sau poterea disciplinaria. 

C. DIRECTORULU SCOLELORU NATIUNALI 
§ 28. 

Directorulu sc6leloru nationali csocutedia decisiunile adunarii generali, si a comitetului 
administrativu. Elu e conducatoriulu oficiului si a casei. 

Sub manuducerea lui sta bibliotec'a. Elu aduna colectele membriloru asociatiunei si 
proventulu dela cultur"a metasii, elu porta protocolu despre venituri si erogatiuni si grijesc 
pentru depunerea prisosului din capitalu in hartii de statu austriace, ca se aduca frupte. Elu 
duce cas'a asociatiunei avendu dela aceea sî presiedintele si inventatoriulu primariu atu scalei 
capitalo cate o chiaie. Elu substerne socotelile documentale semestriali sr anuali sâî adeca pe 
cele de antai comitetului asociatiunei, iaru pe cele din urma adunarii generali. 

Elu grijesce pentru tienerea evidentiale a cartnoru bibliotecei, precum si pentru aceloru 
ce se varu da împrumutu pe lunga reversu la singuraticii membrii ai asociatiunei. 

Elu grijesc în fina sî pentru procurarea necesaria a semintiei de vermi de metasa. 

IX. Judetiulu arbitrariu. 
§ 29. 

Certele provenite din legamentulu asociatiunei sunt prin unu judetiu arbitrariu, a se 
tonplan'a, la care ambe partite - si alegu care unu jude arbitrariu, iar acestia unu superioru. 
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Neputenduse judii arbitrari intielege intru alegerea superiorului, va defige sortea asupr'a celaru 
proiectati. 

X. Desfiintarea asociatiunei. 
§ 30. 

Daca comitetulu administrativu afla de lipsa, ca asociatiunea ast'a sa se desfaca are a 
substerne adunarii generali temeinic'a motiune dinpreuma cu p"toiectele privit6are la dis
pusesiunea cu averea asociatiunei, carea apoi dupa normativulu $ 20 va ave despre aceea a 
dispune. 

XI. Dispusetiuni speciali. 
§ 31. 

Comitetulu administrativu celu de antaiu se va constitui prin presiedintele asociatiunei 
in contielegere cu directorulu sc61eloru nationali - Totusi membrii comitetului provisoriu 
denumiti - desbatandu pe membrii permanenti ai comitetului administrativu - voru ave la 
antaia adunare generale a se supune alegerei $ 20. 

§ 32. 
Pentru anatai'a constituire a bibliotecii suni din fondulu fundatiunei 200 fi. v.a. ase 

eroga. 
Deocamdata bibliotec'a a se eloca sî pastra in locuintia directorului sc61eloru nationali. 

§ 33. 
Carti, dinarie, mape s.a. se potu acote din biblioteca numai pe langa reversu - Preste 

timpulu concesu spre folosire, care are apriatu a se defige in reversu, se nu cutedie nici unu 
membru alu asociatiunei a tiene vre o bucata de invcntariu a bibliotecii mai multu la sine. 

Pentru ori ce vatamare garantedia datatoriulu de reversu sî adeca pana la protiulu 
îndoitu calu consta bucat'a de inventariu cea imprumutata , dupa care apoiu aceea va trece 
in proprietatea lui. 

§ 34. 
Directorulu sc61eloru nationali sî in linia mai departe membrii comitetului ad

ministrativu garantedia solidarminte pentru averea asociatiunei. 
§ 35. 

O copia verificata a acestoru statute provedinte cu clausul'a de concesiune a inaltului 
c. r. ministeriu de resbelu are a se pastra in fiecare sc61a poporala din regimentulu rom.-banaticu 
de granitia. 

Caransebes in 1. luniu 1865. 
Andreeviciu m. p. 

Directorulu sc61eloru romane de margine. 

Desp. 7 Nr. 3711. 

Statutele presinte ca intarescu deja pre temeiulu rescriptului nalt. Ministeriu de resbe/u 
din 7 Iuliu 1865 Desp. JO Nr. 2301 din partea c. r. comande generale serbo-banatice de tiera. 

Timisior'a in 14 Iuliu 1865. 

In numele Escer. Sale comandantelui: 

Mcrtena m. p., 
Marsialu locoteninte campestru. 

Petriceevics m. p., 
vicecolonelu. 
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Decatra judetivlu c. r. alu regimentului de margine romano-banaticu Nr. 13 intru totu 
a~emenea originalului, sau aflatu. 

Caramebes, in 8 Noembre 1865. 
Dr. Eberhartinger m. p., 

Maioru auditoru. 

Tipăritu la 8, Filtsch in Sibiiu 1868. 

DAS GRUNDUNGSSTATUT DER BIBLIOTHEK 
DES LEHRERVERBANDES AUS OEM 

GRENZEREGIMENT KARANSEBESCH 

(Zusammenrassung) 

Dcr Vcrfasser analysicrt das Statut des kulturellen Verbandes der Lehrer aus den 
Nationalschulen des rumănisch-banater Grenzeregiments fur Griindung und Unterstiitzung 
einer Bibliothek in Karansebesch. 

Der Lehrerverband bildete ein Element von besonderer Wichtigkeit fur die Aufrech
terhaltung des nationalen ldeals, fiir die Reinhaltung der Sprache und fiir die F0rderund der 
rumănischen Kultur. 


